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KRITERIJ DELJIVOSTI S 7 IN 13

te hofemo ugotoviti, ali je neko celo Stevilo m deljivo s 7
ali 13, neposredno delimo 3tevilo m s Stevilom 7 ali 13. Na
primer, e je m = 84, imamo 84 : 7 = 12 ali 84 = 7.12; ¢Ee pa
je m = 7458, imamo 7458 : 7 = 1065 in 3 ostane ali 7458 =
=7.1065 + 3. V prvem primeru pravimo, da je Stevilo m deljivo
s Stevilom 7 in zapiiemo

784
v drugem pa Stevilo m ni deljivo s 7, kar zapidemo

7 [ 7458
Vendar zahteva preverjanje deljivosti s Stevilom 7 ali 13
znatno veé ¢as in truda, ¢e je Stevilo m vecSteviléno. Krite-
rij deljivesti z neposrednim preverjénjem je resda vedno upo-
raben, ni pa dovolj prakticen. Zato bomo nasli ugodnejsega.
Vsako celo Stevilo m lahko enoliéno predstavimo v obliki

m= 10a + b
kjer sta a in b celi stevili. Stevilo b pomeni enice, 3tevilo
a pa dobimo, &e od m enice odreiemo. Nadalje je

m = 3(a - 9b) + 7(a + 4b)
Ker je 7(a + 4b) deljivo s 7, je za to, da bi bilo deljivo s
7 tudi Stevilo m, potrebno in zadostno, da je deljivo s 7
Stevilo a - 9b.

Na podoben nacin obdelamo deljivest s 13. Zato zapidemo Stevi-
lom v takile obliki
m = 13(a - 28) - 3(a - 9B)
in spet sklepamo, da je Stevilo m deljivo s 13 €e in samo ce
je deljivo s 13 Steviio 3(a - 95), to se pravi tudi Stevilo
a - 9b. Tako smo pokazali izrek:
Stevilo m je deljivo s 7 ali 13 natanko takrat, ko Jje delji-
vo s 7 ali 13 Stevilo, ki ga dobimo, Ze $tevilu m odrezemo
enice in od dc‘b‘l:eﬂaga Stevila od3tejemo devetkr‘atno Stevi-
lo enic.
Preizkusimo zdaj, ali je Stevilo 64 585 deljive s 7 ali 13. Po
zgornjem kriteriju moramo torej preizkusiti ali je deljivo s 7
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ali 13 Stevilo 6458 - 9.5 = 6413. 3e vedno je to Stevilo pre-
veliko za neposreden preizkus, zato Se enkrat uporabimo izrek
in dobimo Stevilo 641 - 9.3 = 614. Pa 3e enkrat, da dobimo

61 - 9.4 = 25. Zdaj pa Ze vidimo, da 25 ni deljivo niti s 7
niti s 13 in zato tudi Stevilo 64 585 ni deljivo niti s 7 niti
s 13. Shematiéno bi racun zapisali takole

64585
- 45 9.5
6413
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614
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Naloge.

1. Preveri, kako je z deljivostjo s 7 in 13 za 3tevilo 47 543!
2. Dokazi, da iz 7 (a + 5b) sledi 7| (10a + B)! Ali velja tudi
obratno?

3. Rezultat prejsnje naloge oblikuj v kriterij za deljivost
celih Stevil s 7 in tako preizkusi deljivost Stevila 32 578

s Stevilom 7.

4. Sestavi podobna pravila za deljivost s Stevili 11, 17, 19
Tn 23,

5. Stevilu 74 546 izberi Stevilo 4 tako, da bo deljivo z 19!

Dragoljub M. Milodevid
prev. Peter Petek
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